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Configuracion electrénica

Configuracion electronica (CE) es el nombre que se le da a la representacion
simbolica que muestra como se distribuyen los electrones en los distintos niveles

y subniveles de energia.

¢,Como se escribe la configuracion electréonica?

En una configuracion electronica, un electron puede ser representado

simbdlicamente por:

nex n = nimero cuantico principal, nivel
£ = nombre del orbital
x = numero de electrones en el orbital
iivel de energia numero de
NUIMEenrs electrones
cuantico n
18!
Ful]nil.'el de energia
Mumers cuantico £
EJEMPLO : 2§ n=2 £ =0 x=1
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Nivel de | Subnivel de Cantidad de | Cantidad de
energia energia orbitales electrones
n=1 S 1 2
n=2 S 1 2
p 3 6
n=3 S 1 2
p 3 6
d 5 10
n=4 S 1 2
p 3 6
d 5 10
f 7 14

Para poder expresar correctamente la CE de un atomo, se usa la regla de Aufbau,
conocida también como: REGLA DE LAS DIAGONALES. Esta permite asignar los

electrones a los niveles y subniveles de energia correspondientes. Las diagonales se
leen segun la flecha de arriba hacia abajo, asi se van llenando los niveles y subniveles
en orden

Creciente de energia. Ejemplo: ElI Ca cuyo Z=20, tiene una configuraciéon electrénica
segun la Regla de las Diagonales: 1s? 2s? 2p® 3s? 3p® 4s?(ver niumero de electrones
por subnivel en el cuadro de arriba)

Veamos otros ejemplos:
CE 12Mg 1s2 252 2p® 3s?
CE 2Ni 1s2 2s2 2p® 3s? 3p°® 4s? 3d®

Patricia Pujador



700031200 _CENS188_tercerafiosegundadivision_quimica_ad_GuiaN°9_pdf

CE 33As 1s? 2s? 2p® 3s2 3p® 4s? 3d™° 4p®

REPRESENTACION DE LOS ELECTRONES EN ORBITALES

Para los electrones en orbitales, se puede representar cada orbital con un pequefio

cuadrado , dividido por una diagonal E y cada electron mediante una flecha.

Entonces el orbital puede estar:

A v

Vacio incompleto (1 electron) completo (2 electrones)

Electron desapareado Electrones apareados

En el caso del orbital completo, las flechas tienen sentido contrario para indicar que los

electrones tienen spin contrario.

Atomo Z Configuracién electrénica
Li 3 1s%2s! [#v] L]
Be + 152252
B 5 1s?2s%2p! [+ +] [++] [+ T 1
C 6 1522522p2 [+ +] [+ +] XK |
N 7 1s?2s22p° [++] [*3] [212T%]
e) 8 1s22s22p* [#+] [++] [2+[2]2]
F 9 1s?2s%2p° [+ +] (t+] [te]rv] 2]
Ne 10 1s%2s%2p° [+ +] EX2 EXIEXIEXD

El llenado de los orbitales por electrones se realiza a partir de niveles y subniveles en
orden creciente de energia. Cada nuevo electrén se incorpora a un orbital vacio.

Asi por ejemplo en el caso del N cuyo Z=7, el subnivel 2p tiene 1 electr6n en cada
casilla u orbital. Esto queda bien explicitado en la REGLA DE HUND

REGLA DE HUND Los electrones de un mismo subnivel de energia no se aparean en

un orbital hasta que todos los orbitales del subnivel tengan por los menos un electrén
cada uno. Los electrones apareados( los que estan de a dos) tendran spin opuesto, pero

los desapareados(los que estan de a uno) tienen el mismo spin.

PRINCIPIO DE EXCLUSION DE PAULI

Dos electrones en un atomo no pueden presentar idénticos valores para sus cuatro

ndmeros cuanticos. Esto quiere decir que por lo menos uno debe ser diferente, si en un
mismo orbital se encuentran dos electrones, entonces sus spines deben ser diferentes

+1/2; -1/2 , tal como se observa en el siguiente cuadro
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Nivel | Subnivel | Orbital l Spin I N2 electrones
—1/ +1
n=1 1=0-s mMy=0 (1valor) 1s /22 2
. 1=0—s my =0 (lvalor) 2s i 2
n=2 I=1-p My =-1,0,+1(3v) 2p A 6
1=0—s My = (1valor) 3s 2
n=3 I=1-p My=_1,0,+1(3v) 3p = 6
1=2—>d M™My=-2,-1,0,+1,+2(5v) 3d 10
1=0—s My=( (1valor) 4s 2
I=1-p My=-1,0,+1(3v) 4p 6
n=4 . . Lo,
I=2—>d  My=-2,-1,0,+1,+2(5v) 4d 10
1=3->f (M1 =_3,-2,-1,0,1,2,3 (5v) 4d 14

PRINCIPIO DE MINIMA ENERGIA

Los electrones de un atomo “ocupan “los niveles y subniveles de menor energia posible.

Para el Ne(nedn) elemento cuya configuracion electrénica es 1s? 2s? 2p®, tenemos:

N M NN

1s? 2s2 2p°®

Vemos que el elemento es Ne, Z=10

ACTIVIDADES:

1)-Dado el atomo del elemento de nimero atémico 38:
a).- Escribe su configuracién electrénica, aplicando la regla de las diagonales.
b).- ¢ Cuantos orbitales hay en su subnivel 3p? ¢ Cuantos electrones caben en éI?
C).- ¢,Cual es su nombre y simbolo quimico?

2).- Dadas las siguientes configuraciones electronicas, indique a qué elemento quimico

corresponde (nombre y simbolo, para esto consulte la tabla periédica):
a)1s? 2s? 2p°® 3s? 3p°® 4s? 3d° 4p°
b)1s? 2s? 2p® 3s? 3p® 4s? 3d°
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c)1s? 2s? 2p® 3s2 3p° 4s2 3d0 4pb 552

d)1s? 2s2 2p® 3s? 3p*

3)¢ Cuéntos electrones poseen los &tomos de argdn (Ar), de nUmero atomico 18, en su

nivel de energia mas externo?:
a).- 2 electrones  b).- 6 electrones c).- 8 electrones  d).- 18 electrones

4) Con respecto a las siguientes distribuciones por casillas cuanticas:

NEENENNENE

a- ¢, Cual es el valor de Z correspondiente a cada elemento?
b- ¢ A qué elemento quimico corresponden?

c- Realiza su configuracion electronica

d- ¢Se cumple la regla de Hund en ambos casos?. Justifique

5).- ¢ Qué tienen en comun las configuraciones electronicas de los atomos de Li, Na, K
y Rb?

a).- Que poseen un solo electrén en su nivel mas externo.

b).- Que poseen el mismo nimero de niveles ocupados por electrones.

c).- Que tienen completo el subnivel s mas externo.

d).-Sus configuraciones electronicas son muy diferentes y no tienen nada en comun.
El siguiente link, te ayudara a comprender mejor el tema: configuracion electrénica

https://www.youtube.com/watch?v=alvZ pCkKNI

DIRECTIVO: Prof. Silvana Brozina
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